

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XLII

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO: FRANCISCO RUEDA LOPEZ

Núm. 12.902

25 ejemplares 75 céntimos
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (Pago adelantado)
Almería. Provincias, un trimestre 150 pesetas.
Extranjero. 10

ALMERIA—Martes 24 de Diciembre 1901

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, 28 y 29. L.
Anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS—40 cént. de cada línea en primer plano; 20 id. en
segundo y 10 en tercero. Para los extranjeros la misma.

Oficina sujeta 5 a
Teléfono núm. 5

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRÉSTAMOS AL 4 y 1/2 POR 100 ANUAL.
AGENTES:—SALVADOR ROMERO Y HERMANO.
Paseo del Príncipe núm. 10.

Al obrero no le serán discutidos en caso de accidentes los derechos que le concede la ley de 30 de Enero de 1900.

“LA VASCO-NAVARRA.”

Compañía de seguros á prima fija
CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO.

Autorizada por R. O. de 5 Diciembre 1900 y garantizadas con el depósito legal de 225.000 pesetas.

CAPITAL: 4.000.000 DE PESETAS.

Según el art. 12 de la Ley de 30 de Enero de 1900, los patronos pueden sustituir las responsabilidades definidas en los artículos 4.º, 5.º y 10.º, por el seguro hecho en una Sociedad DEBIDAMENTE CONSOLIDADA, autorizada por el Ministerio de la Gobernación y garantizada con el depósito legal.

La Vasco Navarra está constituida con sujeción á las Leyes vigentes y al Código de Comercio.

Delegado para Almería y provincia,
GERÓNIMO LINO RODRIGUEZ,
MURCIA 13—ALMERIA

VIZCAINO

CIRUJANO-DENTISTA.

Paseo del Príncipe, 3, principal, esquina á Puerta de Parchana.
Servicio permanente todos los días, excepto los feriados.
NOTA.—Asistencia á domicilio, solo en casos extraordinarios.

LOS AZUFRES

de superior calidad de las minas de las Balsas de Gador (Almería), se ofrecen para la temporada próxima, molidos y bien cernidos en telas especiales.

Entenderse con D. Rafael Peñañal, calle de la Reina núm. 3

J Moncada

CONSULTA DIARIA.

Gabinete especial para reconocimientos y tratamiento de las enfermedades de la matriz.
Calle de Granada, altos de la Droguería del Sr. Bastos; entrada por la calle de Ayala núm. 4.

UN OLVIDO

Y UNA INJUSTICIA

No se puede calcular lo mucho que la producción minera contribuye á la riqueza pública en las principales naciones de Europa.

Los valores que pone en circulación, los capitales que crea, el número extraordinario de trabajadores que mantiene y lo que influye en la animación de los mercados.

Esto no obstante, no hemos visto todavía ni un rasgo de verdadera abnegación en favor de los mineros por parte de los capitalistas á quienes el esfuerzo cotidiano de estos héroes del trabajo, llena de millones.

Tan frecuentes como espantosos suelen ser los siniestros, motivados por los escapes de gases explosivos como por otros accidentes propios de una labor sumamente peligrosa.

No hemos visto en estas horri-

bles desgracias un rasgo admirable de parte de esos potentados á los cuales las minas enriquecen cuando llegan al estado de explotación reproductiva.

Parecía lógico que tratándose de un riesgo seguro, cuyas consecuencias suelen ser horribles, el heroísmo de estos trabajadores que descienden á las entrañas de la tierra para arrancar á estas sus tesoros, en busca de un pedazo de pan por toda recompensa, los capitalistas que explotan el negocio formarían con sus donativos buenas instituciones benéficas en pró de las viudas y los huérfanos de las víctimas que quedan en el fondo de las minas donde una explosión sepulta á los incansables obreros á quienes la suerte sorprende entregados á sus penosas tareas.

Hasta hace poco los huérfanos y viudas han tenido que pedir limosna al día siguiente de la catástrofe, como muestra de lo vituperables que son las injusticias y los egoísmos sociales.

Merced á la ley protectora de los accidentes del trabajo, aceptada á regañadientes por muchos, las víctimas ó sus familias encuentran por esa causa el pedazo de pan que tenían que mendigar antes.

Pero suavizaría mucho las asperezas de los áridos problemas sociales, que en determinados casos, como sucede á las poderosas sociedades y compañías mineras, que tratándose de trabajos tan duros y penosos, cuidarían de constituir Montepíos y Cajas de socorros para los muerdos casos en que es necesario acudir en auxilio de estos infelices.

Los he visto acudir á diferentes aguas medicinales en un estado de estenuación que daba lástima.

Anémicos, sin fuerzas, arrastrados pensosamente, llegaban sin recursos para dormir sobre el suelo ó en malos camastros y hacer allí, en pasadizos ó cuartales la vida del perro ó del mandingo.

¿No es esto una infamia?
¿Dónde está la caridad y el espíritu de justicia de los hombres?
¿Dónde está la probidad social que en estos casos se oculta y no por modestia?
El minero es uno de los más va-

hientes y esforzados campeones del trabajo.

Se le deben grandes riquezas en una proporción considerable.

¿Como por gratitud, ya que no por reciprocidad, se le atiende mejor en sus perentorias necesidades y en las dolencias que contrae al extraer los tesoros que arranca ó extrae en las profundas galerías donde pasa lo mejor de su vida?

La injusticia es como el rayo, hiero donde descarga.

Y estas y otras injusticias son un semillero de gravísimos males.

A. FERNANDEZ Y GARCIA.

MARTINEZ MOLINA.

24 DE DICIEMBRE.

Aquella gloria de la Medicina á quien la gráfica adjetividad del pueblo llamó «La Perla de San Carlos», no se dedicó en un principio á la ciencia donde había de brillar con tan hermosa aureola, pues tras de estudiar filosofía en Granada quiso dedicarse á la



carrera sacerdotal, en la que llegó á obtener el título de bachiller con la calificación de «Nada discrepante».

Cambiando de propósitos, abandonó aquellos estudios y marchó á Madrid á emprender los de Medicina. Tres años después de comenzada la nueva carrera en 1842, alcanzaba mediante oposición, la plaza de ayudante director, y en 1846 la de ayudante del director de trabajos anatómicos.

Una vez terminados sus estudios con calificación de sobresaliente en todos los ejercicios, se le nombró cátedrático sustituto, y por Real orden supernumerario de Anatomía general, Fisiología, Anatomía quirúrgica y Operaciones, explicando estas asignaturas durante varios cursos, hasta sustituir al doctor Fourquet en la cátedra de Anatomía descriptiva.

El doctor Molina fue también profesor del antiguo hospital de San Jerónimo de Madrid, del General y del Asilo de Huérfanos del que fue nombrado director.

Sus grandes conocimientos en la Medicina y en Ciencias Naturales, facultad en que también era doctor, le permitieron hacer admirables traducciones de la «Patología quirúrgica» de Nelaton, del «Tratado de operaciones», de Guerin y de la «Anatomía descriptiva» de Sappay, y otras muchas obras facultativas, escribiendo además, originales estudios en revistas y publicaciones científicas.

Había nacido D. Rafael Martínez Molina en Jaén, en 24 de Diciembre de 1816, y el vado por el camino á su tierra á ella volvió cuando se vió aquejado por terrible dolencia que le llevó al sepulcro en 14 de Marzo de 1888.

La oratoria del doctor Martínez Molina, sólida, razonada, dulce y expresiva, le hacía tener siempre llena el aula donde explicaba, de discípulos y oyentes que correspondían con pasión al curso que aquel profesor sentía por todos sus alumnos.

No era menor el que por él sentían sus oyentes, que acudían á la «Perla de San Carlos» como á un oráculo que había de acortar sus dolencias con precisión de matemático.

A sus profundos conocimientos se unía su práctica constante y su singular ojo clínico, que le hacían diagnosticar con sensible seguridad.

HERRERA DE ACEVEDO.

RAIGALES

legítimos Ruperris del Lot ó fenómeno, los vende á precios convencionales en el Marchal (Enix) D. Francisco Gutiérrez.

Informes, Antonio Gutiérrez, calle del Cuartel núm. 1.

FUERA DE LA POLÉMICA

La obra del Positivismo y el concepto de la vida.

Para Fr. Casto Paradis, erudito y elocuente predicador.

Por la verdad se llega á Dios; luego la ciencia es una religión.

I.

El positivismo es tan antiguo como el hombre, aunque su aparición en la historia de la ciencia, como sistema filosófico arranque de época muy posterior. El primer hombre que se dedicó á observar la realidad, y á estudiarla con la experiencia de los hechos por base fué el primer positivista.

El primero que en toscos pedazo de madera, flotante sobre el agua, ideó la construcción de dos palancas (ramos) para vencer la ley mecánica de resistencia, escribió sin saberlo, la primera página en el libro del Positivismo.

El positivismo es la filosofía de la razón, y esa (permítaseme la frase) no es más que la experiencia sistematizada. Toda la realidad, la materia, la vida, son fuente de arte, verdad y ciencia. La caída de una manzana permitió á Newton descubrir la famosa ley.

Un pedazo de papel hinchado por el humo inspiró á Montgolfier el aerostato.

Un juego inocente; una mezcla de sustancias al azar, hizo explotar la pólvora ante los espantados ojos del fraile Schwarz.

La ideación de un sencillo problema geométrico (el de que la línea recta es la más corta entre dos puntos) relacionado con el móvil utilitario de buscar un camino para las indias orientales, puso á Colón sobre la pista de América.

¡Ah Sr. Paradis, la ciencia tenía su leyenda, como la tenía la historia, como fe religión: pero la implacable razón humana las ha hecho todas con el martillo de la lógica, golpeando la superficie de la realidad!

¡Lloremos sobre el cadáver de las leyendas y encerrémoslas plácidamente para abrir paso á la verdad, amarga, pero hermosa, severa, pero redentora!

La realidad es fuente del arte. El cuadro más hermoso del mundo, es el llamado Pasmo de Sicilia de Rafael (El descendimiento de Cristo) y ese lo hizo el pintor, sobre figuras reales y humanas. Una madre que había perdido á su hijo. Los borrachos de Velázquez, es otra creación magnífica naturalista, arranca por el talento en la realidad de un bodegón sombrío del país flamenco, de donde surgen vacilantes, pesadas y grotescas las figuras de unos alcohólicos.

Pero basta de divagaciones y poéticas fantasías. ¡Ojalá hablar del Positivismo que es cosa seria, y ¡heme aquí cantando himnos al arte en pleno lirismo imaginativo. ¿Cuándo nos curaremos los españoles de esa funesta logorrea poética, que constituye el verbo de nuestro pinocresco lenguaje?

II.

¿Cuanta razón tenía el apóstol al afirmar que «Oporet esse heresia» Si Lutero no proclama el libre examen, si la razón no rompe las andaderas del dogmatismo que embarraban su marcha ¡dios! Darwin, Boucher y Spencer, ¡dios! ciencia y progreso!

Sus obras hubieran quedado en germen, ahogadas al nacer por aquella intolerancia férrea que no respetó ni al dulcísimo Horacio español (Fr. Luis de León). Con el libre examen, con Erasmo, Vives y Montano, se aviecinó el imperio de la razón: El positivismo en filosofía, la renovación social, el período industrial, y se van los ultramontanismos religiosos, la mediocidad poética, los arreos caballerescos, y la feudal hegemonía.

La Revolución es magnífica. El mundo cambia de frente. Dios que dirige la historia, y preside la evolución universal, quita con justicia el centro del poder á instituciones venales, que hacían con su nombre horrible «simonía», y se lo entrega á la

ciencia, cuyos pontífices y apóstoles son más desinteresados y puros.

Y no há mucho en el siglo XVIII, surge como sistema de ciencia de filosofía, de derecho y de política social, la escuela positivista esa implacable enemiga de la escolástica, y su rival victoriosa.

Diez y ocho siglos ha estado la escolástica mirando al cielo á través del cristal empañado de la fé y del anteojito ahumado de la metafísica y sabeis cual ha sido el resultado de sus investigaciones.

Un Dios singular á quien ellos hacen contradecirse á cada paso un hombre divinizado, imágen y semejanza suya y una realidad religiosa, enteca é impura, que despues de afirmar que todos los hombres son hijos de Dios, pone á la voluntad aduanas, abre entre los séres la barrera de la intolerancia y lucha llevando á una mano el Evangelio que es la paz y á la otra la espada que es la guerra.

El positivismo en lugar de perder el tiempo mirando á las regiones de lo suprasensible, ha concentrado su vista en la tierra donde vegetan estos innumerables séres, entre los cuales es el hombre el mejor organizado cerebralmente y el más pobre en el resto de su organización material.

Una sola afirmación robusta, ha hecho el positivismo frente á las argucias de la orgullosa teología. La vida existe. Lo sentimos, lo vemos, la palpamos. La vida es lo tangible, lo real, lo fenomenal.

¿Está esa vida en nosotros ó es un reflejo de la vida universal? Poco importa. El hecho es que vivimos. Siento, luego existo. Me muero, luego existe. Trasmito á otro las expansiones de mi vida engendrándole, luego existo. Pienso, luego existo.

Y como la vida es actividad y soy activo, como la vida es trabajo y yo laboro, como la vida es acción y reacción y yo la siento latir bajo mi orgánica corteza, la vida es la primera y quizá la única verdad que puede probar la filosofía. ¿Esta vida cuando ha tenido principio? No lo sé ni me lo explico. ¿Hay una causa generatriz y primordial de la vida? Es indudable, porque la nada y el caos son ideas negativas. ¿Qual es? No lo sé. ¿Será Dios? Ni lo niega ni lo afirma la ciencia, porque no lo ha descubierto.

En el orden sentimental no solo creo en él, sino que le invoco en mis horas de tribulación y quisiera como Renan que se me mostrase muchas veces al día. ¿Qué misión es la mía? Vivir, desarrollar mi vida bajo los múltiples aspectos de mi actividad material, en el músculo, en el nervio, en el cerebro, en los órganos todos que constituyen mi ser.

Y educando el músculo, me hago fuerte; educando mi cerebro y mis nervios, me hago justo y sabio. Nutro mi cerebro con ideas, nutro mis músculos con ordenados movimientos, nutro mi cuerpo con alimentos (carne, albuminas y grasas) y vivo vida completa y orgánica.

El hombre está en la sombra de la naturaleza organizada, porque es el ser más apto para desenvolverse y educar sus órganos, decía Wallace, un discípulo de Darwin. ¿El derecho que es? Una propiedad de los séres. ¿El bien que es? Lo conforme al ser. Por eso es bueno pensar y comer y malo ayunar. ¿El trabajo que es? El desenvolvimiento de la energía cerebral, muscular y nerviosa. Por eso es malo el ocio que embota los músculos y el cerebro, desordena las funciones nerviosas y las secuales. Por eso es mala la vida ascética.

¡Horribia contrasentido de la vida, que según Aristóteles, es un laboratorio inmenso, donde todos los séres trabajan por alcanzar su perfección!

La vida íntegra, armónica, verdaderamente humana, es la solidaridad entre el músculo y el cerebro, entre la función y el órgano, entre el producto y el consumo, entre el gasto orgánico y el ingreso nutritivo. Constituyen los órganos una á modo de sociedad mancomunada y solidaria, en que cada uno es á la vez receptor y acreedor de los demás con reciprocidad indisoluble. ¿Queréis ver una imágen fidelísima de la vida orgánica? Cojed el libro mayor de una casa de comercio.

El debe marca el pasivo (los desgastes, la desnutrición, los vicios, la miseria). El haber, marca el activo (los ingresos, los aumentos del capi-

tal, la riqueza, la alegría, la nutrición, la fuerza). Cuando el pasivo excede al activo, sobrevienen la enfermedad, la miseria fisiológica, el hambre, el pesimismo y la misantropía, el suicidio, la desesperación y la muerte. Cuando el activo está nivelado con el pasivo, el resultado es la salud, la energía corporal, el ansia de expansión, el optimismo, la fe en sí mismo, la dicha en una palabra. Cuando el activo excede en mucho al pasivo, sobreviene la plétora, es decir, la hipertrofia de unos órganos a expensas de la atrofia de otros, la obesidad, el linfatismo, la brutal indolencia, el egoísmo y el cobarde Nirvana con todos sus efectos.

¿Quién es aquí el bueno, el que de jacer el activo sobre el pasivo, el que ve montarse éste sobre aquel, ó el que nivela sabiamente á entrambos. Indudablemente el último. Pero eso ni el libertino, ni el acaite, ni el ocioso son buenos; por eso el trabajador es la abeja de la colmena social, el único bueno, por que el trabajo es alegría, virtud, salud y fuerza. Por eso la razón ha sentenciado á morir: hace tiempo á los zánganos de esa colmena, porque «labor est prima virtus», y qui non laborat sion manducat» dijo Séneca. Veá V. que malos son los positivistas. Estudian la realidad y sus enfermedades (físicas, políticas, religiosas), con un criterio sabio, humano, de previsión y de higiene. No cortan cabezas si no que tratan de enderezarlas. ¿Que otra cosa son los «sustituitivos penales», de Ferri, que leyes preventivas del delito?

El positivismo ha sacado de la inteligencia humana del caos de las abstracciones á que se consumía esterilmente, y la ha llevado á apagar su sed de verdad en las puras fuentes de la naturaleza, donde según Bacon, se encuentra el verdadero origen de la justicia y la verdad. No son pues anarquistas científicos sino grandes reformadores; no son fariseos sino apóstoles. Ellos no hacen como los modernos escribas, afirmar á Dios con los labios para desmentirlo con el corazón. Ellos le buscan afanosos estudiando su obra y así algunas veces le encuentran como premio á sus afanes, le hallarán viviente y real en sus obras y no escondido tras las esencias, ni empujándolo por los libros, ni desfigurado por las audacias inconcebibles de la Metafísica.

La escuela positiva, ha demostrado que eso que se llama pomposamente ciencia del alma, no es más que un capítulo, una derivación, una hijuela de la fisiología que podríamos llamar fisiología cerebral.

Lo que no ha podido comprobar el positivismo, es la aparición, existencia y caracteres de una primera causa.

Cuando la ciencia calla porque ignora, no es justo llamarla atea. El silencio frente á los grandes misterios, es mucho más respetuoso que el impío análisis ó la enteca afirmación dogmática.

Grande, muy grande debe ser Dios cuando la razón humana es impotente para descubrirlo. Por eso nuestro deber es sentir á Dios más que discutirlo. Llevarlo presente en nuestros actos todos como una gran idea de amor, de justicia, de benevolencia social.

La clara visión de Dios como sentimiento y como idea, es en el fondo la misma en todos los pueblos. De ahí la necesidad de estrechar los vínculos que unen á todas las religiones positivas, en lugar de ahondar en las diferencias accidentales que las separan.

Esta es labor positivista, humana y conciliadora. La idea de un Dios puramente geográfico (permítame la frase) con soberanía limitada por las fronteras es una idea estrecha y ruin que empuja á la gran noíon de Dios. El ser infinito no puede ser distinto en Alemania y en España, en Rusia y en el Norte América.

Trabajemos en la bella obra de alcanzar por amor el reconocimiento por parte del género humano de aquel «logos» ó razón universal de que hablaba el mártir San Justino en su célebre apología. Pero noto que me he extraviado otra vez en el curso de mi tesis.

¡Perdón Sr. Parafís! Decía yó en mi artículo: «El desprecio á la filosofía», base de esta polémica que les ciencias se asemejan á los círculos que trizan las piedras al caer sobre las aguas». Una vuelta engendra otra y esta otras mil que se pierden en lo infinito.

Al cabo de mil años de discusión y después de haber quemado todos los cartuchos de la lógica en la pelea nos encontraríamos más ó menos conformes en las afirmaciones de aquí abajo, pero tan confusos y perplejos como antes en las afirmaciones de allá arriba. ¿Qué significa esto? Que el recinto de las ciencias suprasensibles, está guardado por Dios que es un centinela inaccesible al soberano y que no conoce el sueño y á quien por

tanto es difícil sorprender con lazos ni emboscadas.

Muy largo me haría, si demostrase á V. en toda su extensión los progresos y beneficios que á la ciencia ha traído la instauración del método positivo.

Arte, ciencia, religión, derecho, todo se ha renovado y transformado. Hasta el mismo derecho civil, que un sabio llamó «fósil» por lo lento de su evolución, ha salido de su letargo con la vigorosa sanidad que le han impuesto las nuevas corrientes.

Del Derecho Penal nada digo. Antes se afirmaba que el delito era la libre y voluntaria infracción del Derecho.

Hoy puede sostenerse que el delito es muchas veces un producto del desorden orgánico y del medio social.

El noventa y cinco por ciento de los delinquentes son seres acéfalos mal alimentados, enfermos de miseria fisiológica.

Detrás de los delitos individuales se vé una gran delincuencia orgánica, la herencia, y otra delincente más ó menos activa, la sociedad.

Pero es más: el Positivismo es la filosofía del sentido común.

Decía Pallavicino que la filosofía no era más que un catecismo del lenguaje común, y el pueblo es el primero que ha sentido con ese lenguaje la afirmación del credo positivista.

Oiga V.: La cara es el espejo del alma (demostración de que lo subjetivo así ser es un reflejo de su forma orgánica y su instinto). De tal palo, tal astilla. De casta le viene al galgo el ser rabalargo. Demostración de la herencia y sus leyes. Quien á buen árbol se arrima buena sombra le cobija, (adaptación al medio). Más valen pocos buenos que muchos malos, (selección natural). Dime lo que comes y te diré lo que piensas, (relación entre el cerebro y la nutrición). Fiata de la Virgen y no corras (demostración de que el hombre debe confiar en sí mismo más que en los designios providenciales). Muerto el burro cebada al rabo (demostración de que nada necesita quien ha cumplido su destino material y desorganizado por la muerte, que es una forma de la vida, vá á dar con sus átomos en el inmenso anfiteatro de la siempre joven Naturaleza.

PASCUAL SANTACRUZ.

POSTDATA: Precisado á ausentarme por algunos días de esta hermosa y hospitalaria ciudad, no podré contestar hasta mi regreso á los artículos por V. recientemente publicados.

A mi vuelta lo haré en dos trabajos sintéticos, y si á V. le parece esrraremos por algún tiempo el templo de Jano, poniendo fin á esta guerra filosófica en que andamos empeñados, y cuyas peripecias, escaramuzas y sorpresas comienzan á cansar al público benévolo, que con su atención nos honra.

ALMANAQUES.

Los escaparates de las librerías están llenos de los almanques nuevos, los hay para todos los gustos y profesiones. Almanque del bolsista, del empleado, del médico, del torero, del músico y del danzante.

Unos grandes, repletos de antecedentes y noticias; otros diminutos extractando hechos y sucesos, los más, farrago de enciclopedias; los menos concentración atomística de lo útil.

El santoral, la epacta, el áureo número y las fiestas móviles son lo de menos. Lo principal es el maremagnum interuo, la sentencia breve el artículo ligero, la poesía corta que contienen.

El grabado, la fototipia, la viñeta completan la parte estética de estos libros anuales que se leen una sola vez, para no volverlos ni á hojear siquiera.

Los almanques son una derivación del periódico; por su abigarrado conjunto, parecen á veces, las más, un verdadero sejón de saetre, porque allí hay de todo, desde una disertación soporífera sobre cualquier tema científico, artístico ó literario, hasta la más insignie vulgaridad.

El texto y la ilustración suelen ir generalmente divorciados, y con frecuencia á textos mediocres acompañan primorosas ilustraciones artísticas y viceversa.

Y no digamos nada de los almanques de parad. Estos son tan variados é infinitos que constituyen una verdadera ensalada.

La bibliografía de los almanques es de lo más pintoresco y es lástima que se mira con relativo desdén. Una exposición de almanques resultaría por todo extremo curiosa, no sólo por la forma, sino también por el fondo.

¿Qué arsenal tan variado y rico de curiosidades y «frivolidades»! Qué diversidad de matices y tendencias! Al lado de una receta culinaria, un estudio social; junto á una sentencia ó

un chiste, una monografía histórica ó científica.

Si, aisladamente, un almanque parece un bazar de ideas, una colección de ellos parecería una verdadera exposición universal de pensamientos, una completa anarquía intelectual.

Todos los almanques tienen algo aprovechable y mucha hojarasca; y su lectura, hecha generalmente de prisa y corriendo, producen vértigos. Después de su investigación ó examen se tiene la impresión que produce el haber cabalgado en vertiginosa carrera durante breve tiempo sobre los cabalitos del Tío Vivo.

El almanque constituye hoy una imprescindible necesidad, y pocas serán las personas que dejen de consagrarle unos minutos de atención. No sirve para nada, y sin embargo lo buscan todos: es su mayor elogio.

ABEL IMART.

COMPANIA de los Caminos de Hierro DEL SUR DE ESPAÑA.

Teniendo necesidad esta Compañía de adquirir 30.000 (treinta mil) kilos de aceite de oliva para el consumo durante el año venidero de 1902, se invita á los señores proveedores que quieran suministrarlos asistan al concurso que ha de tener lugar el día 4 de Enero próximo y hora de las 15 en los Almacenes de la Compañía situados junto á la Estación.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en dichos Almacenes de 7 á 13 y en las Oficinas (Plaza de la Catedral) de 9 á 12 y de 14 á 17.

Almería 19 de Diciembre de 1901.—El Jefe de Almacenes y Suministros, PUIG.

BOTICA CENTRAL DE DON JOSE PABEZ LOPEZ.

Preparaciones galénicas.— Productos farmacéuticos. Aguas minerales.— Específicos, Aparatos, etc.

Servicio esmerado y económico. 16, REAL, 15. ALMERIA.

GACETILLAS.

El «gordo».

La ansiedad que ayer reinó en todos los hogares españoles fué en verdad bien grande, porque en todos se soñaba con que viniera á visitarnos el «gordo» de la Lotería Nacional, las ansias tales que habían se convertir el presente triste y lleno de las fatídicas sombras que la miseria y escasez siembran por doquier, en las felicidades que tras consigo la riqueza improvisada.

Y mientras las manos de los inocentes y desvalidos hospiciados sacaban en Madrid del gran bombo, las cifras venturosas, millones de españoles se hacían mil castillos en el aire sobre el empleo que habían de dar si eran los agraciados.

Muchas de ellas pensaban en los trapos y en los moños, en los carrinajes y en las pieles, en las comodidades del hogar, otras más prácticas; ellos en la buena vida y en los placeres y visos que el lujo proporciona, los menos en nuevas industrias, pero todos, todos soñando con el dinero.

El despertar de estos sueños es la triste realidad de los más y la venturosa noticia para los menos, pero es lo que decía un pobre hombre cuando estos argumentos se repiten todos los años, yá que no seamos de los afortunados, al menos que antes del 23, pensemos en serio, que algo disfruta el espíritu con la esperanza.

Las desilusiones son malas, pero es peor, mil veces peor, no alimentar ninguna ilusión.

Ayer cuando nuestro suplemento pregonó que el premio había ido á poner contentos y felices á los poseedores del billete en la ciudad de Lérida, el desengaño fué general en Almería, pues muchos se creían que otra vez, como hace años, la fortuna iba á proteger á los almerienses.

Manos mal que los cinco millones no han salido esta vez de España como otras veces.

Ahora las esperanzas ya más reducidas, quedan puestas en aproximaciones, gorduelos y reint-gros.

Los empleados municipales. El diputado á Cortes por Granada señor marqués de Portago, ha presentado al Congreso una exposición que dirigan los empleados del Ayun-

tamiento de la ciudad de los Cármenes, un nombre de todos los de España, pidiendo se les reconocan derechos pasivos obligatorios.

Fumar en el teatro.

Venimos censurando esta costumbre desde hace mucho tiempo y no se nos hacen caso.

Si el teatro fuera pequeño y mal acondicionado, comprendemos que las autoridades tuvieran tolerancia con los fumadores para evitarles los molestias propias de un local deficiente; pero este reúne buenas condiciones, tiene amplios corredores donde pasear y un café donde pasar los entre-actos y en todos estos sitios se puede fumar sin ocasionar molestias á nadie.

Se dice que España es en la práctica de sus costumbres, el país más libre de Europa, y no falta razón para tal aseveración. Lo malo es que la libertad se traduce en licencia la mayoría de las veces y se abusa de ese espíritu amplio y tolerante que caracteriza á todo buen español.

Y téngase en cuenta que nos oponemos á la fea costumbre de fumar dentro de la Sala, no solo porque revela una falta de cortesía con las señoras, impropia de nuestra cultura, sino también porque esa atmósfera enrarecida, propia del humo del tabaco es poco higiénica, y puede proporcionar enfermedades al que va al teatro en busca de esparcimientos.

Suplicamos al Gobernador Sr. Mea-tilla, que tenga por esta vez en cuenta nuestras indicaciones y las atienda.

Con una pareja de órden público varios días en la Sala, basta para que se cumplan los órdenes.

La cuestión es que estas se den.

Gran baile.

La distinguida y culta sociedad el Casino, prepara un gran baile en sus lujosos salones para primeros del mes próximo.

Como hay ciertas y positivas noticias relativas á la llegada del acorazado «Pelayo» á nuestro puerto, ha acordado que esa fiesta sea en honor de nuestros marinos, que el día ocho del próximo estarán entre nosotros.

Mucho nos complace la actitud del Casino, que en todo momento responde á sus caballarescas tradiciones.

«La Última Moda»

publica en el número 729 (22 de Diciembre) 44 elegantes modelos de invierno en trajes y accesorios; y con las respectivas ediciones reparte un figurin acuarela, un pliego de novela, una hoja de dibujos para bordar y un patron cortado. Precios: cada número 1.º ó 2.º edición, 25 céntimos completa 40.—Trimestre: 1.º ó 2.º edición, 3 pesetas, completa, 5.—Valazquez 42, hotel, Madrid.—Se remiten números de muestra.

Festión.

Se ha dispuesto que D. Emilio Tejerina Ferré, teniente de infantería, retirado, cobre por esta provincia la pensión mensual de 168 75 pesetas, que disfruta.

El puente sobre la Rambla.

Ayer quedó desierto la subasta que se verificaba en este Gobierno civil para la construcción del puente sobre la Rambla del Obispo, proyectado por la Comisaría Régia de Construcción Almería.

A la hora en que escribimos estas líneas (cuatro y media de la tarde del día 23), ignoramos si en Madrid habrá acontecido lo propio.

Es la segunda decepción que sufrimos.

La gente entendida en estos asuntos, hace obedecer este triste suceso á que la cantidad consignada para esa finalidad es tan escasa, que no deja claro ninguno, no ya para obtener ganancias, pero ni aún siquiera para cambiar el dinero como vulgarmente se dice.

Esperamos que el Sr. Comisario Régio convoque la tercer subasta con tipos que sean en verdad remuneradores.

El Alcalde Sr Muñoz que ahora está en Madrid, puede y debe dedicarse á conseguirlo.

Un incendio.

En un cortijo llamado «Los Coche-ros», situado en término de Adra, ocurrió hace varios días un incendio casual, resultando José Rodríguez Guillen, que lo habitaba, con varias quemaduras leves en la cara y manos.

¡Cuanta política!

Seguimos los españoles «haciendo política», frase que aquí aplicamos á todo el que se dedica con entusiasmo á esa ciencia que por la forma en que se practica, resulta un arte y de los más chavacanos.

En Madrid, aprovechando la discusión de los presupuestos y cualquier cuestión, se hace política ora por derrotar á Urzaiz, ya por obligar á Moret á presentar la dimisión de la presidencia del Congreso, ya, en fin, para que Sagasta prescindiera de elementos políticos que ahora le son afaes y prepare el terreno á los que desean ser sus sucesores.

Esa labor se está desarrollando en todas las provincias, con perjuicio evidente para la riqueza pública, que es tributaria de los políticos, quienes solo dedican á su desenvoltamiento el tiempo que les sobra para «hacer política».

Ahora el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación, sufren en sus respectivos departamentos el asedio de los políticos de provincias y sus amparadores en Madrid, para la designación de Alcaldes, que es el problema que preferentemente ocupa la atención de los pueblos importantes.

Aquí también tenemos pendiente ese problema, y no se habla más que de él en los círculos políticos.

¿Quién será el Alcalde en 1.º de Enero?

Y á esa pregunta se contesta con dudas y distinguos, que es tanto como no contestar nada.

Hay dos ó tres candidatos, y todos ellos se hacen la ilusión de ser Presidentes de la Corporación Municipal.

Las discusiones que ocasionan las probabilidades de triunfo que tienen cada uno de los candidatos, son la «comidilla» de los políticos.

Desearnos que se haga pronto ese nombramiento y que el nuevo y futuro Alcalde entre en las funciones de su cargo, porque á Almería le interesa que se haga poca política y mucha administración, para que la higiene y el ornato de nuestra capital, gane tanto como hasta ahora le hace perder la falta de actividad de sus elementos directores.

Teatro Circo Variedades.

Las funciones anunciadas para hoy en este coliseo, por la compañía que dirige el Sr. Ortas, son las siguientes:

- 1.ª sección, á las 8 menos cuarto.—«Dolorettes».
- 2.ª sección, á las 9 menos cuarto.—«El monaguillo».
- 3.ª sección, á las 10 menos cuarto.—«El juicio oral».

Cinco millones de pesetas.

La lista completa de la Lotería se expenderá hoy al precio de 5 céntimos, en el kiosko Nacional núm. 1 del Paseo del Principe, propiedad de Antonio Segura.

Nueva Junta.

La Directiva del Ciroulo Mercantil é Industrial de Almería ha quedado constituida en la siguiente forma, en la reunión que se celebró ayer tarde en dicho Ciroulo:

- Presidente: D. Ramon Orceco Corde-ro.
- Vice presidente: D. Ulpiano García Bienes.
- Tesorero: D. Eugenio de Bustos Gonzalez.
- Contador: D. Francisco Oiveros Gimenez
- Secretario: D. Antonio Dominguez Ortiz.
- Vocales: Sras. D. Santiago Peydro Baule, D. Francisco Lopez Roidan, D. Gerónimo Lino Rodriguez, D. Emiliano Abau Capella, D. José Rodríguez Farrá y D. Pedro Aleman Garcia.

Lecciones á domicilio.

Se ofrece á darlas á domicilio de toda clase de instrumentos de cuerda, el director del quinteto «El Turia», D. Manuel Marco.

También afina y repara pianos. Avisos en la Cervecería Suiza.

Sirva de aviso.

Noticias recibidas de Orán, dicen que la situación de los trabajadores españoles es allí bastante angustiosa debido á la crisis que atraviesa la producción en el territorio argentino.

Nuestros compatriotas no encuentran ocupación en los campos ni en los poblados. La recolección del esparto está paralizada, y la más espantosa miseria reina en aquellas comarcas. Además, los centros de producción vinícola del país no admiten obreros españoles, y los que van á Orán en busca de trabajo, sufren todo género de penalidades, llevando impresos en sus semblantes las huellas del hambre.

Nuestro gobierno haría bien preocupándose de esto y adoptando alguna medida para remediar en lo posible situación tan lamentable.

Emlace.

Anoche contrajeron los sagrados vínculos del matrimonio, nuestro amigo el Maestro Superior D. Manuel Raada Gonzalez y la bella Sra. Angeles Gil Segura.

Apadrinaron al nuevo matrimonio el médico forense D. Ramon Fernandez Viruaga y su señora esposa.

Desearnos á os desposados todo género de felicidades y venturas.

El tiempo.

Ciertamente que no recordamos otro temporal de frios, luvias y vientos más continuado que el presente.

No parece sino que todos los rigores del invierno se han acumulado en el mes de Diciembre y por tanto que el frío de Enero, el viento de Marzo y las luvias de toda la estación, se han reconcentrado en este

mes que nos vá á dejar recuerdos impreciosos.

Afortunadamente el transezo no ha hecho su aparición y aunque como siempre que el frío hace su entrada no faltan pulmonías y estarro, no constituyen el carácter de verdaderas epidemias.

Y conste que nos quejamos de frío, porque mientras escribimos estas líneas, casi ateridos de frío, el termómetro marca diez grados sobre cero, que comparada esta temperatura con la que se deja sentir en Soria, Burgos, Madrid, Castellón, Orihuela, Lugo y otras capitales, según el telégrafo nos dice, resulta una verdadera primavera, pero como todo en esta vida es relativo, para nosotros representa un riguroso invierno.

De esperar es, que después de esta mala racha tengamos un mes de Enero sereno y templado.

Ante del Mono.

Facilita la digestión y evita los trastornos gástricos.

Cuidado con las falsificaciones.

Sesión.

Bajo la presidencia del Alcalde interino Sr. Perez Lopez, celebró sesión ayer tarde el Ayuntamiento.

Después de leerse el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de varios escritos, enra ellos uno de D. José Rodríguez Bordabás, pidiendo se impongan 50 céntimos á cada 100 kilogramos de calzado que se reciba de las fábricas, en vez de los 10 céntimos á un par de botas como tiene acordado el Ayuntamiento.

A propuesta del Sr. Moreno, se acordó gravar desde 1º de Enero con 10 céntimos cada kilo de calzado que se reciba de las fábricas.

Los demás asuntos que se trataron, fueron de poca importancia.

Nos ratificamos.

El diario nocturno dice que no tenemos razón al referir en nuestro número de ayer lo ocurrido anoche en la calle de la Encantada en donde se dispararon tres tiros, causando gran alarma en aquel vecindario.

El colega dice que se lo han referido, y nosotros le contestamos que presenciarnos la cuestión y la «heroidad» del caso Ruano.

Por lo tanto nos ratificamos en todo cuanto dijimos ayer sobre el escándalo de referencia.

Y basta con esto.

Pañ de aceite

clase extra, á 56 reales arroba en la antigua tahona de Rogelio Castillo Zea, Bermudez 8

Farralleros.

Academia gratuita.—Alambres.—Tubos de hierro.—Reparación de aparatos.—Cuerdas.—Abonos.—Rai-gales.—Todo gratis. Así habrá paz. Reyes Católicos 23.—JOSE R. ERA SO.

De buen resultado

Las dentaduras completas é incompletas, construídas en el gabinete dental de D. Toribio Alvarez, dan siempre el resultado apetecido á la vez que resultan económicas. Príncipe 8 (Alto del Sr. Iñáñez).

PARA PASEO.

Se vende una buena góndola, ligera y de nueva construcción. También se vende un caballo toro. En esta imprenta darán razón.

BENEDICTINE LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita, después de la Comida, ayuda la Digestion y no irrita.



Vaper Alcira.

Saldrá de este puerto el día 25 de Diciembre para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Liorna. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virges del Mar.



Vaper Andalucía.

Saldrá de este puerto el día 26 de Diciembre, para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palma de Maiorca y Marsella. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virges del Mar.

La Emulsión Scott

Cómo se distingue de las imitaciones espúreas

Toda clase de enfermedad requiere serios é inteligentes cuidados. Pretender curarse con remedios desconocidos ó de origen dudoso, es sin duda el más peligroso experimento que pueda hacerse.

Hace más de un cuarto de siglo que la Emulsión Scott se presentó ante el mundo médico y científico como la preparación modelo de aceite de hígado de bacalao, y reconocida por todos como el mejor de los remedios para las afecciones de desgaste del sistema. En la Emulsión Scott se hallan en combinación con el aceite puro de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina, en dosis científicamente proporcionadas y unidas, formando una Emulsión homogénea, perfecta y estable parecida á la crema de la leche.

Agradable de aspecto y dulce al paladar, puede tomarse en todas las estaciones y siempre con saludables efectos y ayuda á la digestión.

Ninguna otra preparación en el mundo puede igualarse á la Emulsión Scott ni producir tan benéficos resultados. A ningún médico se le ocurrirá ordenar á sus pacientes el aceite de hígado de bacalao en estado natural, sabiendo como saben cuán fácil es tomar la Emulsión Scott y que en ella se halla el aceite en estado predigerido, y por consiguiente que no requiere del estómago trabajo alguno de digestión.

Es de suma importancia que el público pida siempre la legítima Emulsión Scott, la que se conoce por la marca de fábrica (en el envoltorio exterior de cada frasco) representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

La Emulsión Scott es la única en su clase que cumple lo que promete.

Los médicos en todo el mundo civilizado recetan la Emulsión Scott en todos los casos de debilidad del sistema, con tendencias á la anemia; en las afecciones de la garganta y de los pulmones y de la sangre. Es, por consiguiente, el mejor remedio conocido para los resfriados, toses, bronquitis y la tisis incipiente, la gripe ó dengue, la anemia, escrófula y raquitismo y demás enfermedades constitutivas, ya sean en niños ó en adultos.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.



MARCA DE FÁBRICA

TELEGRAMAS DE FABRA

Situación grave.

Madrid 23, 8.

Se agrava la situación en Buenos Aires. El precio del oro subió ayer un entero y medio y se teme que tenga mayor alza.

El gobierno argentino ha dado orden á su representante en Santiago de Chile de que abandone la legación y que encargue de ésta al Secretario.

Las relaciones diplomáticas no están todavía rotas, pero disminuyen cada vez más las esperanzas de paz.

La cuestión entre Chile y la Argentina.

(A las 9.)

Una nota oficiosa dice que en vista de la pretensión de Chile de que la República Argentina debe abandonar territorios que le pertenecen y de la negativa de la primera á aceptar lo propuesto por la segunda, esta se ha visto obligada á llamar á su ministro de Santiago.

Atentado contra Roosevelt.

(A las 10.)

Telegrafian de Washington que mientras el presidente de los Estados Unidos Roosevelt se paseaba á pié, se le acercó un individuo, quien descargó sobre él un puñetazo.

El presidente contestó con tanta fuerza al ataque, que logró derribar al agresor.

Comentarios.

(A las 11.)

Son curiosos los comentarios de la prensa alemana acerca de las opiniones personales del Emperador condenando el naturalismo en el arte.

«La Germania» dice, que á pesar del juicio imperial, hay que reconocer que los monumentos de Berlín tienen poco valor artístico.

La «Gaceta de Voss» manifiesta que la evolución artística que obedece á leyes estéticas é históricas, no se detendrá á despecho del discurso del Emperador.

Otros diarios aprovechan esta circunstancia para aplaudir al monarca por sus aspiraciones artísticas.

Añade que las negociaciones quedan en suspenso, porque todavía no se ha perdido la esperanza de evitar la guerra.

Durante la pasada noche se han repetido las manifestaciones patrióticas en Buenos Aires á los gritos de ¡Viva la Argentina! ¡Viva el presidente! ¡Viva el gobierno! y ¡Abajo Chile!

La opinión aplaude por completo la conducta del gobierno.

Sublevación en Venezuela.

(A las 12.)

Telegramas recibidos de Nueva York anuncian que el Sr. Mendoza presidente del Estado de Carabobo (Venezuela) se ha sublevado contra el Sr. Castro presidente de la república.

Añaden que el movimiento reviste verdadera importancia y que se teme que estallen insurrecciones en otros puntos.

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL LOTERIA NACIONAL (URGENTE).

Madrid 23, 11.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han resultado premiados los números siguientes:

Premio mayor, con 5 millones de pesetas, número

30.565,

EN LÉRIDA.

Segundo premio, con 3 millones de pesetas, número

16.394,

EN SALAMANCA.

Tercer premio, con 2 millones de pesetas, número

33.235,

EN MADRID.

Cuarto premio, con 500.000 pesetas, número

4.235,

EN MADRID.

Quinto premio, con 250.000 pesetas, número

8.073,

EN CARMONA (Sevilla).

Sexto premio: 27.015, en Barcelona.

Séptimo premio: 4.337, en Madrid.

Octavos premios: 2.469, en

Barcelona y 12.101 en Málaga.

Novenos: 21.136 en S. Sebastian, y 21.315 en Madrid.

Décimos: 394 en Barcelona; 6.438 en Puente Areas; 20.036 en Madrid; 10.903 en Sevilla.

Undécimos: 3.244 en Taffalla; 32.406 en Barcelona; 26.717 en Barcelona; 20.859 en Villagarcía; 18.179 en Madrid; 13.182 en Madrid; 29.272 en Valencia, y 440 en Bilbao.

Duodécimos: 31.828 en Almería; 14.955 Tarrasa; 24.030 en Valencia; 10.346 en Sueca; 2.222 en Madrid; 14.299 en Madrid; 6.285 en Bilbao; 2365 en Barcelona; 21.611 en Barcelona, y 15.423 en Madrid.

Combinación.—Indulto.

(A las 14'30)

Hoy se ha firmado por la Reina una combinación de Magistrados, figurando entre ella el nombramiento de Presidente de la Audiencia de Almería á favor de D. Leonardo Collado.

También ha firmado el indulto de Antonio Ramirez condenado por esa Audiencia.

Crédito aprobado.

(A las 15.)

En el Congreso se ha aprobado hoy un crédito destinado para Penales.

BOLSA.

4 por 100 interior, 72-85.
4 por 100 exterior, 00-00.
4 por 100 amortizable, 00-00.
Londres á la vista, 31-08.
París á la vista, 35-50.

A París.

(A las 16.)

El billete de la Lotería de Navidad que le ha correspondido el cuarto premio, ha sido remitido á París por el banquero Sr. Salcedo.

PERPEN.

DINERO.—OPORTUNIDAD CIUDAD DE LONDRES.

Puerta de Purchena núm. 1. Todos cuantos quieran vestir con elegancia, buen gusto y á precios sumamente económicos, que no dejen de visitar el gran establecimiento de

LA CIUDAD DE LONDRES donde encontrarán trajes para la presente estación, confeccionados por el nuevo cortador D. Pedro Piner, que ha venido expresamente de Madrid, contratado por el dueño de este establecimiento. Se han recibido toda clase de géneros para la temporada de invierno.

SE CONFECCIONAN TRAJES EN 24 HORAS. Baratura.—Elegancia.—Novedades. CIUDAD DE LONDRES. Puerta de Purchena núm. 1.

GRANDES

depósitos de maderas y

Serrería Mecánica de

José Fernandez Burgos, sucesor de Vda. de Julian Gimenez, OBISPO ORRERA Y APOLO.

En estos depósitos encontrará el público toda clase de maderas propias para construcción; «pino rojo» y «abeto», en tablones y alfanjias. «Pino del Canadá», en viguetas, tablones y vigas.

También hay grandes partidas en puntalería y sostenes para parrales. Se asientran maderas para toda clase de envases.

Interesante

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros respetables consumidores de sombreros y gorras, que en el Establecimiento de los Sres. Rosales y Ulibarri, se han recibida los modelos mas recientes para la temporada de invierno.

De precios no decimos nada puesto que siempre han de ser á gusto del consumidor.

RAIGALES.

Se venden de 4 á 5.00, ingestos sobre piés «Rupestri» Lot San Jorge. Hay buena cantidad de castiza y de embarque de las mejores clase de la vega de Dalías.

Precios según la importancia de los pedidos. Para informes D. Ramon J'menez Dalías.

PUNTALES PARA PARRAS.

En el almacen de maderas de Angel Pastor Gimenez, calle de Apolo, con la entrada frente á la puerta lateral del Teatro, se ha recibido una partida de rollizos superiores.

EL JABÓN DE BREA
debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.
EL JABÓN DE BREA
preserva y cura todas las enfermedades de la piel.
EL JABÓN DE BREA
puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.
EL JABÓN DE BREA
se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

De venta en las buenas perfumerías.

Almacén de coloniales

DE

D. Juan Saenz Casero, 3 y 5, PLAZA DE SAN SEBASTIAN, 3 Y 5

Gran surtido de pimienta molida extremeño y de Castilla.—Especies de todas clases para embutidos molidos y en rama.—Manteas del reino y harinas para mantecados y roscos, todo á precios reducidos.

3 Y 5, PLAZA DE SAN SEBASTIAN, 3 Y 5

REUMA

Desaparece con el Bálsamo Ga llurt Vivas. Botica del Rosario Reina 12.

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR EL MEJOR DE LOS MEJORES. PRUEBESE ESTAS SU MEJOR RECOMENDACION Y EVITESE LAS FALSIFICACIONES. Exigiendo la MARCA REGISTRADA La GIRALDA DE SEVILLA. 2 pesetas paquete de tres pastillas. En las principales farmacias y droguerías.

TURRONES.

Ha llegado á esta capital instalándose en el Paseo del Principe número 8, al lado de D. Miguel Iñáñez, Consuelo Verdú, conocida por la hija del Ama, la cual como en otras temporadas, trae para la venta un surtido variado de almendras, piñones, anises y garrapiñadas y aceite de almendras dulces, turrón de Dijona, de nieve, de yema, de fruta y del duro, y peros frescos. No equivocarse la casa.

ALMACEN DE MADERAS

con máquinas de aserrar DE ANGEL PASTOR GIMENEZ CALLE DE APOLO.

Participo á mis numerosos amigos que he establecido mis almacenes de maderas con máquinas de aserrar que pongo á su disposición.

Entrada á los almacenes y despacho, calle de Apolo frente á la puerta lateral del Teatro.

Almería.

